

SEPTIEMBRE 28
Lunes
AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION ● DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración
y Talleres:
CALATRAVA, NÚM. 5
Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98
EDICION DE LA TARDE

PARA LOS CATÓLICOS DE ACCIÓN

Dios que no siempre, como algunos pretenden, pero sí muchas veces, saca bienes de los males, acaba de hacer este milagro en las turbulencias pasadas que tan hondamente han conmovido nuestra querida y desventurada Patria.

Es un hecho que casi todos los católicos creíamos que el socialismo y aun el anarquismo eran dueños absolutos de las masas obreras, del proletariado en general y aun de gran parte de los hombres que no son proletarios en el sentido propio de esta palabra y se crea por muchos que era inevitable el advenimiento del socialismo y aun por más de uno se pensaba, más que en evitar su establecimiento, en excogitar los medios de hacerle menos violento, menos desastroso.

Semejante convicción era funestísima, pues servía de justificación para no trabajar en la cuestión social a los católicos indolentes y perezosos que, con un fatalismo más bien musulmán, que cristiano, se encontraban muy conformes con dejar que los acontecimientos siguieran el curso necesario que les parecía del todo inevitable, y aun entorpecía la acción de aquellos otros que diligentes y activos y fieles cumplidores del deber, trabajaban y batallaban con denodado afán, a pesar de estar convencidos de que eran vanos y estériles sus generosos esfuerzos. Seguros de la derrota, defendían sus posiciones para cumplir con los dictados de su conciencia; pero sin el entusiasmo del que espera confiado la victoria.

Más que héroes que aspiran al triunfo, eran mártires resignados a morir defendiendo el puesto de honor que Dios había confiado a su lealtad.

Se creía que bastaba la voluntad de los jefes supremos de las sectas, para que la masa entera de los obreros se moviese ciegamente en la dirección que a ellos les acomodase.

Claro es que nunca se podía suponer que todo el proletariado estuviese convencido de la bondad de las vagas teorías socialistas, ni todo él dispuesto a secundar voluntariamente las órdenes de los santones de la secta, pero como se había visto prácticamente que una minoría turbulenta arrastraba muchas veces en pos de sí por temor a las consecuencias, la mayor parte de las masas obreras no contaminada por teorías disolventes, y sensata y honrada por consiguiente, natural parecía entregarse al más desconsolador pesimismo.

Los últimos deplorables sucesos sin dejar de serlo, han puesto en evidencia, sin embargo, que, si bien el mal tiene desgraciadamente mucha extensión, que si bien el árbol maldito tiene hondas raíces, dista mucho de ser aquél universal y de ser éste indestructible.

En la última huelga, o intento de revolución político-social, se ha visto claramente que el proletariado no está tan incondicional, tan ciegamente dispuesto a someterse al despotismo absurdo, feroz é incondicional de los malvados farsantes que aspiran a dominarle y manejarle a su antojo.

Hemos visto, no que la mayoría del proletariado es honrada, eso lo sabemos de siempre, sino que es consciente y no va, ni irá, a donde le quieran llevar sus pretendidos amos y señores, si antes no se le demuestra que debe ir.

No nos sumaremos, han dicho muchos miles de obreros, a los ladrones y asesinos.

Semejante demostración debe alentarnos en la campaña de salvación que estamos obligados a realizar los católicos de buena voluntad y este convencimiento es verdaderamente precioso.

El socialismo y el anarquismo tienen, es indudable, ocupadas, atrincheradas, y artilladas formidables posiciones en el campo social, pero les falta mucho, muchísimo, para ser dueños de todo él, ni aún del a mayor parte de él; y que ellos no ocupan es terreno franco, territorio neutral que podemos y debemos apresurarnos a ocupar los católicos sociales.

Fuera pueriles temores, dejémoslos de femeniles cobardías y trabajemos con fe, valor y perseverancia en implantar obras sociales genuinamente católicas.

Sólo con que sepamos conquistar y

VALDEPEÑERAS

roturar los terrenos baldíos, seremos los dueños del mundo; si además logramos desalojar al enemigo de sus actuales posiciones, nuestro triunfo será completo y definitivo.

Los deplorables sucesos pasados, bastan y sobran para animar a los pusilánimes a combatir por la buena causa, con confianza y perseverancia.

La batalla no está perdida como creíamos, ni muchísimo menos. ¡¡Animemos! y a trabajar. Si no trabajamos nada conseguiremos, si no combatimos, no podemos triunfar.

La posibilidad del triunfo bastaría para darnos alientos, pero no es solo la posibilidad la que se nos ofrece, sino una probabilidad muy lisonjera.

Por otra parte, ó somos, ó no somos católicos; si lo somos, debemos contar desde luego con la ayuda de Dios que es omnipotente y confiado en el éxito, para el que, como hemos visto, no hace falta un milagro estúpido, vamos a trabajar por la buena causa, por la gloria de Dios y por el bien de nuestros semejantes.

Vengán las obras católico-sociales. Demostremos a los desheredados de la fortuna que nadie como la iglesia católica les ofrece, garantías sólidas de felicidad temporal y eterna.

Hagámonos ver con hechos, no con palabras, que nuestras teorías y sobre todo nuestras prácticas, son más provechosas en todos los terrenos que las utópicas que les ofrece el vago programa socialista y que además se consigue realizarlas sin odios, ni rencores, sin perturbaciones ni violencias y sin efusión de sangre, con solo cumplir religiosamente el sublime consejo que el evangelista San Juan repetía incesantemente en su extrema ancianidad a los primeros cristianos:

«Amaos los unos a los otros.»

THEOPHIL.

Por ahí...

Razonables afletes
Una señora de Chicago (no hay que olvidar que es una población de Yankilandia) ha llevado a su marido ante los tribunales porque no la da bastante dinero para afletes, y ha presentado al juez una lista de las cosas que para su tocado necesita y que, según ella, son «razonablemente necesarias», por año.

Véase la modesta lista:

Para perfumes y aguas de tocador, pesetas 3.300; para polvos de arroz, 2.500; para maquillaje y pedicuro, 1.120; para peinadora, 1.500; para cosméticos y otras menudencias, 1.500.

Es decir, que esta monada de criatura exige que su marido le entregue todos los años más de diez mil quinientas pesetas para su aseó personal.

Yo que los jueces lo arreglaban con 55 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 50 kilos jabón moreno, a 0,60 kilo, 30 pesetas; 12 litros agua colonia, a 2 pesetas litro, 24; estropajo, una peseta. Total, 55 pesetas al año, y cuidado con oler mal.

Casados y solteros
Un sabio alemán, que ha ocupado parte de su sabiduría en hacer estadísticas, asegura que las personas casadas viven bastante más que las solteras, y que el número de locos es mayor entre los célibes que entre los que están todo el día volviéndose locos para resolver el problema de llevar adelante la familia.

Dice, además, que de cada mil solteros surgen treinta y ocho criminales, mientras que igual número de casados sólo da un promedio de diez y ocho.

Con estas gangas que nos ofrece el casorio cualquiera se queda hecho un solterón.

CAMPAÑA CONTRA LA LANGOSTA

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden, que ha publicado la *Gaceta*, disponiendo la campaña de invierno contra la langosta. La parte dispositiva dice que por los gobernadores de Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Huelva, Jaén, León, Madrid, Málaga, Salamanca, Sevilla y Toledo, se recuerde a las Juntas locales de extinción el cumplimiento de la Real orden de este ministerio, de 1.º de Julio último, respecto a los acotamientos de terrenos invadidos.

Y además, que por los ingenieros jefes de las secciones agronómicas de las mencionadas provincias se realice, auxiliados por el personal a sus órdenes, la comprobación de los terrenos denunciados, dando cuenta semanalmente de las extensiones definitivamente acotadas, y desde luego de la total denunciada hasta la fecha.

Quedan autorizados los gobernadores civiles para imponer las multas que la ley prescribe a cuantos no presenten las correspondientes denuncias, y se compruebe la existencia de la plaga.

VALDEPEÑERAS

Señal interesante

Con el ánimo sobrecogido por el descubrimiento de la filoxera en nuestro término, nos encaminamos al Ayuntamiento a ver si nuestros ediles nos proporcionaban algún calmante para atemperar estos nervios, y en honor a la verdad, no perdimos el *mandao*.

Con muy escasa concurrencia en «eseños y tribunas», se abre la sesión, leyendo el señor secretario el acta de la anterior, aprobándose con una ligera aclaración que pide el Sr. Cornejo sobre la Comisión que anteriormente se nombró para visitar al Sr. Gasset en la Ciudad Real, cuando viniese, y que en vista de no hacerlo pase dicha Comisión a Madrid, como el Sr. Cornejo propuso en la última sesión por si se daba el caso que ha ocurrido; así se hace constar en el acta.

Después del despacho ordinario de cuentas y solicitudes y de consumir un poco tiempo en discutir unas obras realizadas al final de la calle de San Nicasio, que vienen a interceptar el paso de dicha vía y, en que por fin se acuerda se dé curso al expediente en cuestión, se pasa a consignar una protesta.

—¿De qué y contra quién?

Militarista y antimilitarista
Con motivo de la fuerza de la Guardia civil llegada esta mañana a la población un señor concejal pregunta al señor alcalde si sabe los motivos de tal viaje; el alcalde contesta que no sabe más que el que hace la pregunta y que de ello tuvo conocimiento cuando un guardia se presentó a pedir las *voletas* de alojamiento, pero que indudablemente necesidades del servicio lo habrán reclamado.

Insiste el dicho concejal en que encontrándose la población en la mayor paz significa tal alarde de fuerza un atentado al orden público, con una censurable preterición de la autoridad civil, que no ha sido consultada, como es de rigor.

Valiente argumento el que se esgrime; que la Guardia civil que es la más firme garantía del orden, su venida a este pueblo es un atentado al mismo; ¡contundente lógica!

No es esto lo peor, sino que algunos concejales más acompañan al de la protesta y se empeñan nada menos que el Ayuntamiento haga constar en acta «haber visto con disgusto la presencia en Valdepeñas de la Guardia civil, sin que el orden perturbado la haya reclamado».

Muy bien, señores ediles; de modo que solo cuando el orden lo reclamare podrá admitirse la Guardia civil en este pueblo *et si ne quia, non*.

Aplastante lógica. Pero menos mal que por fin se hace oír una voz sensata que viene a poner los puntos a las tesis. (La animación aumenta en eseños y tribunas).

El Sr. Peñasco dice que cree están fuera de las facultades de los concejales lo que se está discutiendo, lo primero; y después, que no sabemos, como ha dicho el señor alcalde, a qué ha venido y si necesidades del servicio reclaman la reconcentración de fuerzas en este pueblo. Dice también que le extraña la actitud de algunos concejales, pues hoy en que por todas partes los institutos armados están recibiendo muestras de simpatías por los sacrificios que les cuesta mantener la paz pública perturbada por elementos anárquicos y revolucionarios, debíamos todos esforzarnos por mantener muy alto los prestigios militares.

Algunos concejales empiezan a recoger *velas* y a decir «que no hay nada de lo dicho y que ellos no querían darle tal alcance; solo el Sr. Gómez, (D. Pedro V.) se empeña en mantener la protesta «no contra la Guardia civil, dice, que va donde la mandan, sino contra quien haya dispuesto tal cosa.» Le acompañan en la protesta los concejales Sres. Cornejo, Merlo, Sánchez Rebato, Gómez (D. Pio), conservadores y Crespo con el proponente republicano.

La filoxera

Seguidamente se ocupa el Ayuntamiento de la grave cuestión filoxera, y después de amplia discusión, en que predomina un gran espíritu de cordura y templanza para estudiar el asunto con toda calma, pues «no nos llega el agua al cuello aún», como se dice, se acuerda en traer un ingeniero de una de las Diputaciones de Navarra, ó Tarragona, que ya han experimentado largamente la filoxera, para que hagan estudios sobre el terreno y nos ilustre sobre lo que debemos hacer para salvar nuestra gran riqueza vitícola; y entre tanto aconsejar a los labradores, no se corran en la replantación con vid americana, pues

Impresiones del momento

Un soldado

Le he visto cruzar junto a mí. Joven, formido, sano. El uniforme le daba un aspecto de marcialidad, andaba erguido, con resolución. En la cara llevaba retratada la alegría.

«¿Cómo se llama ese soldado? No importa saber su nombre. Como él se llamarán muchos que también visten el uniforme, manejan el fusil y cumplen con religiosidad las reglas de la disciplina.

«¿Dónde va ese soldado? A luchar por la Patria; a morir si el caso se presenta a la sombra bendita de la enseña gloriosa de España.

No cabe duda. Ese soldado, ese militar que yo veo tan despreocupado allá donde un enemigo feroz le aguarda, y con el cual tendrá que poner a prueba su va or.

Nadie acompaña al mozo.

Tal vez dejó allá en apartada aldea a los seres queridos. A su madre anciana, a su padre anciano, a sus hermanos, a su novia.

Ella, su novia fué, sin duda, la que bordó el pañuelo que él lleva ahora al cuello para mitigar un poco el sudor, y su madre, fué la que le estampó en la cara dos besos sonoros, fuertes, llenos de sublime pasión, dos besos como sólo las madres pueden sentirlos, como sólo las madres saben darlos.

Así se despidió de su gente en la aldea y su gente le dió valor.

—Ya que te vas, hijo mío, cumple como bueno, tu deber.

He visto al soldado cruzar junto a mí; me he figurado la escena de la salida de su pueblo y me he figurado algo más.

Ese mozo alegre, riente, despreocupado, me ha hecho evocar la memoria de cien héroes, el recuerdo de gloriosas hazañas. ¿Quién sabe si él también será un héroe?

¡Por qué no! Sangre lleva en sus venas heredada de los Cides y Guzmanes, de los A fonsos y Pelayos; ese muchacho sabrá vencer aunque le cueste morir.

Instintivamente, al hacerme estas consideraciones, me quité el sombrero. Yo saludaba al soldado con respeto.

El era la representación de una raza de valientes, siempre dispuesta a las más grandes empresas.

F. SASTRE MORENO.

De política

Madrid 28-1-40

Ha manifestado el Sr. Barroso a los periodistas que nada se sabe de la fecha en que reanudarán sus tareas el Parlamento.

Nosotros podemos anticipar que esto no será hasta después de las elecciones municipales.

La cartera de Gracia y Justicia

También dijo el Sr. Barroso a los reporteros, por encargo del jefe del Gobierno, que éste desempeñará la cartera de Gracia y Justicia mientras permanezca en el Poder, y que por consiguiente todo cuanto se diga acerca del particular es pura fantasía y ganas de perder el tiempo.

Los gobernadores

La anunciada combinación de gobernadores, no se sabe todavía el alcance que pueda tener.

Así lo ha manifestado el ministro de la Gobernación esta mañana.

Consejo de ministros

El ya anunciado se celebrará probablemente mañana viernes.

Hay expectación por conocer la nota oficiosa de ese Consejo.

No hay viaje

El Sr. Barroso ha desistido de su proyectado viaje a Cestona.

Por ahora no saldrá de Madrid.

De elecciones

La conferencia que ayer celebró el conde de Romanones con el Sr. Canalejas, tuvo por objeto el cambiar impresiones acerca de la próxima lucha electoral.

Los partidos republicanos

Dice *El País*:

«Tenemos a la hora presente: Partido federal, con su jefe, Pi y Suñer; Partido progresista, con su jefe, Esquerdo; Partido radical, con su jefe, Lerroux; Partido radical de la conjunción, con su jefe, Rodrigo Soriano; Partido gubernamental (?), con su jefe, Melquíades Alvarez; Partido de Unión republicana, con su Directorio, en el que aparecen Sol, Armasa, Urefia y otros.

Negad a cualquiera de estos partidos su realidad y su conveniencia, y vendrá una guerra más sangrienta que la ruso-japonesa. Negad a sus jefes tal carácter y arderá España de uno a otro confín.

Pero no es eso solo. Quedan ahora todavía, además de los seis partidos, un Comité de conjunción, y una minoría republicana parlamentaria, cuyo jefe es Azcarate.

Como éramos pocos, se complicó la cosa con la existencia en la coalición de los nacionalistas catalanes y vascos, cuyas aspiraciones no están muy bien definidas, y con la alianza de republicanos y socialistas, cuyo alcance y límites aparece también muy vago.

Suponed que los elementos neutros del país, hartos del desgobierno en que se vive, se deciden a abandonar el régimen actual y adherirse al futuro. ¿Con quién se entenderían? ¿En quién pondrían su confianza? ¿Qué programa preferirían de los seis constitutivos de los diversos partidos republicanos?

ESE ES EL CAMINO

En la Junta local de Reformas Sociales figuran dos obreros, tipógrafo el uno y encuadernador el otro. Su calidad de vocales, les dá derecho a intervenir en cuantos asuntos se relacionan con la expresada Junta, la cual, dicho sea de paso, no había dado señales de vida hasta la fecha.

Ahora se manifestó, haciendo valer su autoridad, gracias a esos obreros.

El próximo pasado domingo, como todos los anteriores algunos taberneros desaprensivos abrieron las puertas de sus establecimientos. Hay una ley, la del descanso dominical, que lo prohíbe. Hay unos policías que deben conocer esa disposición. Pero de la ley no se hace caso, y los policías hacen lo que ven hacer a su jefe: se encogen de hombros.

Así hubieran continuado las cosas, si los obreros vocales de la Junta local de Reformas no toman cartas en el asunto. Revestidos de su autoridad se personaron en las tabernas, cuyos dueños contravenían lo que dispone la ley, y eon toda la buena crianza que el caso requiere les invitaron a que cerrasen sus puertas. Hubo alguno que se resistió, y hubo policías, los del cuerpo urbano, que se negaron a prestar sus servicios a los que por el imperio de la ley procuraban. En la negativa está incluido el Sr. Pacheco.

Ahora un comentario, siquiera sea ligerísimo. Los obreros, el encuadernador y el tipógrafo, vocales de la Junta local de Reformas Sociales, han cumplido con su deber, mientras faltaban al suyo los policías.

Y nada más. El camino emprendido por los citados obreros es el que debe seguir todos los que viven del trabajo. Por ahí lograrán llegar, con tesón y constancia, al mejoramiento de su clase.

Las vidas santas

He visitado los manicomios de Ciempozuelos. Estoy aún bajo la tensión nerviosa, bajo la impresión desoladora que me ha producido la visión de aquel pedazo de vida en delirio, en incoherencia trágica, enferma y desahucada.

En el manicomio de mujeres hay más de 700 alienadas. He visto a las unas cenando en sus amplios comedores, a

las otras vagando por los patios espaciosos, a las otras en la enfermería en sus lechos blancos en desorden. Cuidan de ellas las hermanas Hospitalarias de San Juan de Dios.

Al entrar en uno de los patios una de las locas canta coplas incongruentes y obscenas, desgraciada como una bacante; otra se pone de rodillas con los brazos en cruz diciéndome cosas que no comprendo; otra se retuerce sobre un banco lanzando ayes lastimeros, gritos de espanto y chillidos inarticulados; como si la estuvieran haciendo con puñales. Una monjita le echa los brazos al cuello y con santa calma impide que se haga daño, la consuela, se esfuerza en apartar aquella imaginación enferma de alguna visión que la expa- nera y la espanta. De algunas palabras sueltas deduzco que cree estar viendo cometer algún asesinato, que se le fuerza a clavar el puñal, que ella se resiste impotente y desesperada. Quizá se reproduce ante sus ojos alguna escena real de su vida, la que dió a su cerebro la sacudida brutal, la que de un zarzapazo se le llevó el juicio y la echó a aquel asilo.

En uno de los comedores, una loca deforme y repulsiva se pone en pie, irrupe en grandes sollozos, inclina la cabeza sobre el pecho de una Hermanita y sobre él llora amargamente, hasta encontrar consuelo con sus palabras y con sus mimos. Las demás siguen comiendo en una glacial indiferencia. El contraste entre aquella pobre vieja de cara monstruosa, ajada é innober y la fresca y linda monjita que la acaricia me conmueve; a un artista daría inspiración para un gran cuadro; a un cristiano le dá una emoción más honda y más amable: bendice entonces a su fe que ha hecho florecer en aquel corazón joven ternuras infinitas para una viejecita echada por la sociedad como un desperdicio al basurero.

Al atravesar un patio, una loca de cabellos blancos, limpia hasta la coquetería, está indignada.

—¿Qué tienes?—le pregunta dulcemente una de las Superiores que me acompaña —¿Qué te han hecho?

La loca se desata en improperios contra la Religiosa; sobre su blanca toca cae un turbión de insultos de los que hacen enrojecer a una mujer pública; jamás he oído vocabulario más rico para la injuria, de un realismo más desvergonzado y diabólicamente perverso. Acusaba a la buena Hermana «del crimen de la calle Mayor»; ella había tirado la bomba por la que se persiguió a Moral y la loca nos increpaba porque estuviéramos en su compañía, porque no la perseguíamos como ella, con sus sarcasmos soeces ó con sus injurias estupidas.

¿Qué pensaría la santa Religiosa al oír aquella horrible letanía, escape de lupanar? Yo la observaba discreta y ansiosamente; sentía un malsano deseo de penetrar en su alma y ver la onda levantada en su tranquila superficie por la tormenta injuriosa. Creo que ni la rizo siquiera. Oía a la loca con una placidez triste, con las manos juntas, la mirada compasiva, la actitud tranquila y ecuánime. En el silencio de su alma rogaba por ella, por su enfermita, tan irresponsable, tan desdichada. Cuando vió que la dulzura de sus palabras y de sus caricias no la quietaban, hizo un bello gesto de resignación que la dejaron tranquila, se aseguró de que no se haría daño y siguió su camino.

—¿Es esto frecuente?—le pregunto como único comentario.

—Oh! no: podrían pulverizarnos: ya ve V.; entre esos grupos de 80 de 100 enfermas que hemos visto, hay dos Hermanas, a veces una sola ¿qué les costaría destrozarla y matarla? Y no lo hacen: alguna injuria, algún desgarrón, algún golpe, alguna pequeña herida, eso es todo. Mueren muchas religiosas por agotamiento, pero por malos tratamientos de nuestras enfermas, no. Entre ellas llegamos a estar tan tranquilas como en el seno de nuestras familias. Una hay sin embargo... entre V., está aquí, en este comedor...

Y me mostraron una mujerona, todavía fuerte y vigorosa que me sonreía aleladamente. Se dejaba acariciar de las hermanas como una niña grande, encogiéndole la cabeza entre los hombros y mostrando su satisfacción como una fiercilla domada y mimada.

—Esta, sí—me dijo la hermana—esta mató a la reverenda madre. Nuestra primera madre general, es mártir: nosotros la veneramos entrañablemente porque es madre de todas; ella, siguiendo las inspiraciones de nuestro fundador, trazó el camino de nuestras vidas; ella, contribuyó a fundar este hogar y de la pasión que por él sentimos se formará idea pensando que por él abandonamos el de nuestros padres y renunciamos al mundo. Pero la veneramos además porque murió violentamente, sacrificada en el cumplimiento de su deber. Y esta mujer la mató.

—¿Y no sienten ustedes alguna repugnancia en presencia de la que asesinó a su madre?

—¡Pobrecita!—replicó abrazándola como si la protegiera de una agresión ¿qué culpa tiene ella? ¿qué culpa tiene la teja que cae sobre nuestra cabeza en la calle ó el alud que rueda desde la altura y derriba nuestra casa ó el aire

CRONICA

que nos trae una pulmonía y nos mata? Sucedió eso por que Dios lo permitió, acaso porque quiso premiar la vida santa de nuestra madre Fundadora con la palma del martirio. Esta pobre enfermedad nuestra es irresponsable como la teja y como el alud y aunque no lo fuera comprende, Señor, si una cristiana puede tener rencor, y si una religiosa puede recordar el mal que se le hace si no es para ofendérselo al Señor y rogarle por el que se lo hizo?.....

Continúa viendo escenas de horror, escenas de pesadilla, manías que dan risa, risas que inspiran compasión inmensa, la vida química de una población cuyas violencias dan miedo y cuya tranquilidad apretuja más el corazón de pena.

—Madre—le dijo a la superiora—antes de venir aquí he visitado el Manicomio de hombres; allí he recibido ya bien fuertes impresiones; aquí no puedo más ¿le parece a usted que para la primera vez es ya bastante?

Al salir le decía: —¿Cómo pueden ustedes vivir aquí un mes y tantos años? ¿Cómo pueden resistir esto?

Entráramos entonces en la capilla y señalando al altar donde estaba Jesús en el Sagrario, me dijo:

—Nuestra fortaleza y nuestro refugio están ahí. Dios y el deber nos dan fuerzas. Y así queremos a nuestras enfermas como a hijas nuestras y entre ellas tenemos una alegría y una paz que no nos daría el mundo con todo lo que tiene...

SEVERINO AZNAR.

POR TELEFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-130

A Melilla

Anoche llegó a Madrid el infante Alfonso de Orleans.

Poco después de su llegada se trasladó al Palacio, y fué invitado por los reyes a cenar en su compañía.

De hoy a mañana saldrá para Melilla, para incorporarse al regimiento de San Fernando que acampa en las proximidades del Kert.

Las señales de los moros

MELILLA.—Durante las noches continúan viéndose algunas hogueras, fuera del dominio de nuestras tropas.

Asérgase que los moros de la harca esperan auxilios de varias tribus, y que las hogueras son las señales por las que deben orientarse los cabileños.

Servicio de vigilancia

La policía indígena ha reobrado su vigilancia a la derecha del Kert.

Este servicio evitará que reciba mercancías el enemigo.

Conflicto monetario

TANGER.—La Cámara de comercio española ha celebrado una importante reunión, para tomar acuerdos relacionados con la frecuente oscilación de la moneda, en esta plaza.

Acordó elevar al ministro de Hacienda una instancia, en la cual se pedirá que fije el valor de la moneda.

MADRID

Cartas interceptadas

(De Rodrifrancos a Pinoleal, demócratas)

Estamos como el pez en el agua. Lo que no andaba bien era el estómago del presidente y acababan de decirme que ya digeriría sin dificultad un pavo trufado. Son admirables las cualidades de adaptación de nuestro ilustre jefe. Nadie como él para bailar al son que le tocan, y para tocar el aire que han de bailarle. ¿Liberal? Deja tamaño a Riego, ¿Reaccionario? Pues junto a él resultaría un ácrata el Calomarde de la leyenda. En este mar de la política nadie le ha igualado en lo de nadar y guardar la ropa. Así da gusto, porque aunque otras cosas se pierdan, se salva la principal, que es el Poder. Los hombres rectilíneos son muy peligrosos. Si el nuestro hubiese cometido la tontería de hacer honor a sus palabras de la oposición y aún a sus promesas del Gobierno, a estas horas tallarían otros, sin ventaja para la democracia, ni beneficio para la libertad, quiero decir que con suspensión de garantías, previa censura y régimen de cárcel abierta y de parlamento cerrado; pues para hacer lo mismo que nosotros hacemos bien está San Pedro en Roma, la codiciada Gaceta a nuestra disposición y nuestros nombres y apellidos en las nóminas adorables.

El año pasado por este tiempo y antes, traíamos a mal traer a los reaccionarios, los habíamos llamado áticamente sarna y lepra de la sociedad española y les echamos además toda la caballería encima y los papanatas del radicalismo se hacían pedazos las manos y rompían las plumas aplaudiendo; ahora las risas ó las indignaciones van por el otro barrio, nos ayudan las derechas y nos erizan de dificultades el camino las izquierdas, pero con unos contrapuzos, ó con otros contra unos, vamos

saliendo adelante. Lo peor será en que llegue el día en que los unos y los otros, adversarios del mismo enemigo, coincidan, aún sin proponérselo en el ataque, porque entonces, aun derrochando artes florentinas iremos rápidamente al fondo. Este es mi temor. Preveo que a continuación de este desfollado haya un precipicio insalvable; pero no anticipemos los posibles malos sucesos personales; forjémoslos la ilusión de que no vendrán, y en todo caso, comamos y bebamos que mañana hemos de morir. Suyo, RODRIFRANCOS.

II

(De S. solista, a M. lerrouxista)

¿Que si lo cree? Sí, señor, Maura viene ó vendrá en cuanto le dé la gana. ¿Quién vá a impedirlo? ¿Nosotros? Ríase usted de los que digan eso. Hasta ahora hemos podido mantener en el engaño a las gentes. Decíamos combatir a los conservadores, no por más guapos ó por más feos que los demócratas, sino por reaccionarios, por enemigos de la libertad. La conducta de Canalejas nos ha quitado el argumento. Nuestros periódicos reconocen que los procedimientos de ahora lejan, en mantillas a los de Lacierva y están justificando plenamente a éste; además querido amigo, los hechos han demostrado que salvo al ridículo, no vamos a ninguna parte. Preparémosnos a recibir resignadamente lo que quieran traernos. ¿Recuerda usted lo que en visperas de la llegada de D. Amadeo a España escribía cierto periódico que redactaba un hoy ex ministro de D. Alfonso? Pues ese periódico escribía diariamente en letras muy grandes al frente de sus columnas: ¡No vendrá, no vendrá, no vendrá! Pero el profeta se equivocó y entonces escribí lo siguiente: ¡Pues vino, vino y vino! Lo mismo exactamente sucede ahora. Esta es la verdad.

Su correligionario,

MIGUEL PENAFLOR.

POR TELEFONO

Después de la revuelta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-340

Más centros clausurados

VALENCIA.—Por orden del capitán general han sido clausurados en Buñol, Alcala y Cullera varios centros obreros todos ellos de tendencias revolucionarias.

La clausura de esos centros, republicanos y socialistas, se ha llevado a cabo sin ningún incidente.

Los detenidos

El número de detenidos en toda la provincia de Valencia asciende a ciento cincuenta.

Algunos agitadores han logrado escapar, y se ignora su paradero.

Consecuencias del paro

BILBAO.—Varios grupos de mujeres acompañadas de sus hijos han recorrido las calles pidiendo limosna.

Ante el Ayuntamiento manifestaron que sus maridos no encuentran trabajo y que necesitan pan para sus hijos.

Se les hizo saber que no podían manifestarse en grupos y que debían disolverse.

Después dióse orden en la Sociedad vizcaína de Caridad para que, sean socorridas las familias de los necesitados.

Las pérdidas

Según ha manifestado el capitán general Sr. Echagüe, los daños causados por los revolucionarios, en esta provincia, suman un total de cien mil duros, aproximadamente.

Sigue la racha

ZARAGOZA.—Como consecuencia de los últimos sucesos, por disposición de la autoridad militar ha sido clausurado el centro federal.

TORRENUOVA

Queja

Se nos quejan buen número de vecinos de ésta, de la tardanza en la llegada del correo procedente de Santa Cruz de Mudela, pues efectuándolo a las nueve de la mañana como hora corriente, en lugar de las siete y media, u ocho, que debe llegar, se causan perjuicios, tanto al comercio, como a los particulares que con urgencia tengan que salir a los mixtos, tanto a Santa Cruz, como a Valdepeñas, pues las cartas son recibidas por los interesados después de las diez. Llamamos la atención de quien corresponde, con el fin de que se evite esta irregularidad en el servicio.

EL CORRESPONSAL.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

SESIONES MUNICIPALES

LA DE HOY

Asisten los concejales Sres. Cañizares, López Haro, Salazar, Vázquez, Velázquez (D. S.), Ruiz Serrano, Acosta, Almagro, Gijón, Cueva y López Calderón.

Preside el alcalde.

Despacho ordinario

Se aprueba la distribución de fondos para el mes de Octubre.

Se da cuenta por el señor secretario de la justificación de las cuentas a que ha dado lugar el empleo del primer plazo de la subvención para el alumbramiento de agua.

Por el señor alcalde se dice que las cuentas están a disposición del que quiera examinarlas.

Se abre una información para la construcción de caminos vecinales.

El Sr. Calderón ruega que no se pierda ni un día en la información.

Se procede a la lectura del presupuesto extraordinario.

Es aprobado y se acuerda exponerlo al público.

La Comisión hace una propuesta de transferencias de créditos por valor de 13.500 pesetas.

La Escuela de Artes y Oficios

Se lee una carta del Sr. D. Ramón Medrano en que se pide que se admita su renuncia del contrato de alquiler hecho de la casa de la calle de la Mata, de la cual, dice, que no ha cobrado todavía un céntimo por conducto del Municipio.

El alcalde hace historia del asunto, diciendo que dada sus condiciones y el uso a que se destinaba la casa no parecía al Ayuntamiento caro el alquiler.

Creo que la carta recibida causa un grave trastorno por estar establecida allí la Escuela de Artes y Oficios, para cuyos menesteres no se encontrará otra casa mejor.

El Sr. Calderón abunda en las mismas manifestaciones del alcalde.

Agrega que ha hecho gestiones amistosas acerca de que no persistiera el señor Medrano en su decisión, pero esta era irrevocable, porque no quería que despertara recelos el arriendo hecho con el Ayuntamiento.

Encarece el Sr. Calderón la necesidad de que se busque otro local, porque ya hay setenta alumnos inscritos de diferentes oficios.

Dice que si bien se está construyendo un edificio destinado a la Escuela en el Prado, para este curso hay necesidad de buscar local.

El Sr. Velázquez cree que el que el Sr. Lorente haya dicho de buena fe que le parece caro el alquiler, no es motivo para que el Sr. Medrano se moleste.

Indica que se deben hacer nuevas gestiones cerca del Sr. Medrano para que vuelva de su acuerdo, pues no le parece caro el alquiler.

El Sr. Salazar pide que se nombre una comisión que visite al Sr. Medrano, para hacerle presente los deseos del Municipio.

El alcalde se muestra conforme, agregando que si el Sr. Medrano insiste en sus propósitos se procederá a buscar otra casa adecuada.

Se acuerda que la comisión esté compuesta por el alcalde y algunos señores concejales.

El alcalde da cuenta de algunos trabajos que se habían hecho para la vivienda del Sr. Gasset, que ha tenido que ser suspendida en vista de las circunstancias porque ha atravesado la nación.

Pide que se acuerde el pago de los trabajos realizados.

Así se hace.

Otros acuerdos

Se acuerda nombrar a Manuel Ruiz obrero municipal.

El Sr. Vázquez pide se le facilite viaje al jardiner de los paseos para que escoja las plantas que se han de emplear en la reforma de los paseos mencionados.

El Sr. Velázquez dice que el jardiner se pase por el Cementerio para ver lo que allí puede hacer falta, pues es una finca que produce mucho y se le atiende poco.

Interviene el Sr. Acosta.

El Sr. López Calderón dice que se ha enterado del estado en que se encuentra el contrato de ampliación del tercer patio del Cementerio.

De sus investigaciones resulta que las obras están paralizadas sin motivo, y pide que se activen antes que se eche encima el periodo de lluvias.

El alcalde se muestra conforme y conviene en la necesidad de hacer lo que pide el Sr. Calderón.

El Sr. Velázquez manifiesta que hace mucho tiempo había él indicado lo mismo y no se le atendió.

Por el alcalde y el Sr. Calderón se explica el por qué de no haber atendido en tiempo oportuno la indicación del Sr. Velázquez.

Por el Sr. López de Haro se indica que en el Ayuntamiento existen gran número de trastos viejos que debían enajenarse.

Se acuerda de conformidad.

El alcalde propone sean arrancadas

las palomillas que servían para los faroles del antiguo alumbrado de luz y petróleo, para sustituirlos como hierro viejo.

La corporación accede y se dan por terminadas las deliberaciones del concejo.

POR TELEFONO

Provincias

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 28-340

Huelga de mineros

HUELVA.—La huelga de mineros se ha extendido a las minas Poyatos y Romero.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

Se trabaja por llegar a una solución.

Un hundimiento

ZARAGOZA.—Dicen de Gallur, que cuando se hallaban trabajando en la fábrica de conservas de aquel pueblo se hundió uno de los pisos, arrastrando los escombros a varias mujeres.

Resultaron varios heridos, uno de ellos grave.

Las víctimas del automóvil

PAMPLONA.—En la carretera de esta capital a Estella, un automóvil que hace servicio de viajeros volcó a consecuencia de una falsa maniobra, y resultaron dos viajeros muertos, y nueve heridos, uno de ellos grave.

Los emigrantes

CORUÑA.—Desde el día 22 se encuentran en esta 900 emigrantes, muchos en la miseria, pues carecen hasta de lo más preciso para subsistir a su alimentación.

El trasatlántico Hispania que ha de conducirlos a América, todavía tardará en llegar varios días.

«Corchaño», que también tiene tomado pasaje en el mencionado barco, a consecuencia del retraso sufrido pierde una corrida en Méjico, y ha presentado a la correspondiente reclamación de daños y perjuicios.

POR TELEFONO

LA GUERRA EN AFRICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-340

El jefe de la harca

MALAGA.—Viajeros llegados de Melilla dicen que el jefe de la harca es un indígena súbdito francés, que goza de grandes simpatías cerca del sultán de Marruecos.

Añaden que la harca recibe frecuentemente municiones en abundancia.

También cañones?

También aseguran esos viajeros que los moros del campo exterior de Alhucemas poseen dos cañones con los cuales se proponen impedir la ocupación de la costa por nuestras tropas.

Todos estos propósitos son atribuidos a los franceses, comentándose su conducta con gran indignación.

Conferencias con Luque

MELILLA.—El día 26 a las cuatro de la madrugada fué avisado el general Aldave para que se pusiere al habla con el ministro de la Guerra.

La conferencia telegráfica duró más de dos horas.

Ayer se repitió el aviso, y también duró largo rato la conferencia que celebraron.

Se hacen muchos comentarios sobre estas conferencias, pues se desconocen los extremos que ambos generales trataron.

Esperando el ataque

Por confidencias recientes se sabe que la harca atacará de un momento a otro a nuestras avanzadas.

Se sabe también que ha recibido municiones y material de guerra, no obstante la vigilancia que se ejerce a la derecha del Kert.

Un moro muerto

En la madrugada última desde el campo moro hicieron algunos disparos sobre nuestras avanzadas.

Cerca de Tauxima los centinelas vieron a través de la obscuridad algunos bultos sospechosos, y dispararon sobre ellos, resultando un moro muerto.

Créese que se trataba de algunos espías, pertenecientes a la harca.

Moros ricos

Estos días están llegando a Melilla buen número de moros residentes en la Argelia.

Vienen acompañados de numerosos criados.

Coméntase la llegada de estos moros ricos, y todo el mundo hace cábalas y a su sabor.

Preparativos

ALHUCEMAS.—En esta plaza se advierte inusitada animación.

Las tropas se provisionan de víveres, y se pertrechan de municiones.

Todo hace sospechar que muy en breve ocuparán la costa.

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

En las Huertas

Este año, a juzgar por lo que hemos oído serán más solennes que otros años, si cabe, los cultos que en honor al Santísimo Cristo de la Salud, organizan los simpáticos huertanos.

Por la mañana a las nueve se celebrará una misa cantada a dos voces, y el sermón está a cargo del párroco de dicha iglesia, D. Leonardo Fernández.

A las cinco de la tarde saldrá la procesión del Santísimo Cristo, de la huerta de la Torrealla, propiedad del señor Marqués de Casa Treviño, donde procesionalmente se celebran los cultos.

La banda municipal ejecutará lo mejor de su repertorio.

Es de suponer que la concurrencia, mañana, a las Huertas, sobre todo por tarde, ha de superar a la de años anteriores.

PLAGA FILOXÉRICA

Problema social

Invasión de la región por la filoxera, surgen dos problemas importantes, cuya urgente resolución depende no sólo de las clases directoras sino de todos y cada uno de los ciudadanos.

Si la filoxera ataca de muerte a la vid, principal riqueza de la comarca, excusado es decir lo urgente que será prevenir y retrasar la invasión de las zonas no filoxeradas; así como replantar los viñedos que han sufrido la invasión y dejado de producir.

Esta labor corresponde en primer término al Gobierno civil y Diputación provincial con la dirección técnica del personal agrónomo; que ha de encauzar las iniciativas de los Municipios y organismos locales, que han de recoger las energías y medios materiales de los propietarios, cuya labor se completará con el elemento obrero, que ha de perfeccionar su sistema de cultivo con el estudio y práctica de los injertos y los demás medios culturales que la vid americana lleva consigo. A este problema que pudiéramos llamar técnico, hemos de consagrarlos sólo para secundar las iniciativas y campaña que con tanto ahínco han empezado los diputados provinciales Sres. Moreno y García Catalán, el competente ingeniero Sr. Rivas, el Ayuntamiento de Valdepeñas, el celosísimo presidente de la Junta de Plagas D. Juan Ramón Cornejo y los vocales de dicha junta que tienen en la Cámara Agrícola y en el inteligente técnico D. Aquilino F. aile poderosos auxiliares; reservándose por tanto nuestra iniciativa para la recolección del problema que pudiéramos llamar social.

A nadie puede ocultarse, que la filoxera al devastar el viñedo de la región provoca una crisis obrera, pues sin hacer cuenta alguna y omitiendo los jornales que se emplean en la elaboración del vino y sus manipulaciones, así como las personas que trabajan en las industrias derivadas como destilación y extracción de tartaros, por el cultivo solamente de cien mil fanegas de tierra, dedicada a la vid, requiere un gasto de seis millones de pesetas que sin una sólida y estudiada previsión no pueden improvisarse y mucho menos si se agrega a esta cantidad otros dos millones de pesetas a que ascienden la industria de elaboración y sus derivadas. Por eso repetimos que la falta en un momento dado de esas cantidades, total ocho millones de pesetas que se dedican a jornales para el cultivo de la vid, las industrias derivadas no pueden menos de producir un trastorno social en esta región que sería mayor si toda la provincia corriera la misma suerte.

Previendo esto un amante de la Patria chica publicó en el Herald y otros periódicos locales, crónicas tituladas «Pequeñas Industrias», dedicando cada una a las manufacturas y cultivos que iban desapareciendo y lamentándose en todo y del error económico que suponía tal abandono, pues no sólo dejaba de trabajar obreros impedidos para las labores rudas del campo, sino que siendo manufacturas necesarias había que exportar digámoslo así, dinero para adquirirlos en vez de hacer de ellas un ingreso. No puede en una crónica condensarse aquella labor, pero daremos una ligera idea.

Se lame, taba el publicista del olvido absoluto del cultivo del azafrán, producto cada vez más estimado y cuya producción en España es menor a las exigencias del consumo y exportación; pues a ciencia y paciencia de los productores se falsifica para atender las exigencias de la demanda.

Las mismas reflexiones hacia sobre el cultivo y manipulación del esparto, labores que como la del cultivo del azafrán, se puede confiar a mujeres y niños.

El encaje, artículo cada vez más apreciado en el mundo entero, es objeto hoy de un tráfico importantísimo y a pesar de las grandes fábricas, la moda cada vez aprecia más el encaje hecho a mano y constituye una fuente importante de ingresos en los pueblos que a mano se dedican; pues proporciona un jornal módico a cada una de las mujeres que a veces son varias en una sola familia.

El corcho como primera materia es susceptible de transporte a poco coste a cualquier distancia del punto de producción y acusa una apatía sin límites en esta región donde tanto corcho se utiliza, la carencia no de fábrica, sino de taller.

El cáñamo no solo no se cultiva sino que ha desaparecido la única fábrica

que existía en la provincia; solo con el consumo de las fábricas de harinas había para sostener muchos telares.

La alfarería y cerámica son letra muerta y ni una prensa para tejer plan podemos contar en los telares.

Con el peligro filoxérico, la replantación de repetida industria es necesaria a todo trance, pero no son suficientes para solucionar la crisis; en un país empujando la vida de Granja, en ella se obtienen multitud de pequeños ingresos que requieren gran laboriosidad pero tienen la ventaja de proporcionar al granjero medios de que todos los individuos de familia aporten sin gran fatiga ingresos al haber común.

Las Granjas requieren ante todo buenas vías de comunicación y seguridad absoluta en el campo para que los niños conozcan al mercado ó a la estación más próxima para embarcar los productos.

El granjero puede proporcionarse muchos pequeños ingresos, la leche y pequeña ganadería, la huerta, las gallinas, los cerdos, la colmena, los conejales, aparte de los cultivos generales y dedicarse la familia en las épocas de poco trabajo en el campo; este sistema hace que muchas regiones de los países bajos, donde antes solo se dedicaban a las industrias derivadas de la leche son ahora floreciente.

En las grandes poblaciones donde no pueda darse a la Granja la amplitud proporcional a su vecindario; las cooperativas de producción llenar perfectamente su cometido.

Al obrero agrícola le es difícil ahorrar dinero; pero nada más fácil que ahorrar trabajo, esta es la base principal de las cooperativas de producción creada para obreros en la región Estremena, los cuales en las épocas de paro y días cortados trabajan sin cabrar en las fincas arrendadas por la comunidad y el cabo de cierto plazo de tiempo, y a pesar del pago de los arrendamientos, encuentran los asociados, sumas que les parecen fabulosas para ahorrárselas individualmente.

Valdepeñas Septiembre, 1911

POR TELEFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-340

Una catástrofe

PARIS.—En el puente del Arzobispado ha ocurrido una terrible catástrofe. Un autobús cargado de pasajeros cayó desde el puente al río.

La policía y los bomberos procedieron a los trabajos de salvamento. Resultaron veinte personas heridas de gravedad.

Muertos se recogieron al conductor y a trece individuos.

La catástrofe ha dado lugar a un acto heroico.

Un sacerdote que viajaba en el autobús se firó cinco veces al río logrando salvar a otras tantas personas.

Su conducta es elogiadísima.

Delcassé en Tolón

PARIS.—El ministro de Marina M. Delcassé llegó a Tolón.

Visitó a los heridos del acorazado Patrie.

Después regresó a la capital.

Barco embarrancado

PARIS.—Corren rumores de haber ocurrido otro siniestro marítimo.

Se dice que el acorazado «Voltaire» está embarrancado en el golfo de San Juan.

En el ministerio de Marina y en los centros oficiales franceses se carecía de noticia relacionada con este accidente.

Las negociaciones

BERLIN.—En los Centros Oficiales se asegura que las negociaciones entre Francia y Alemania marchan sin entorpecimientos.

Han desaparecido todos los inconvenientes, que en un principio dificultaban la gestión diplomática.

A pesar de esto, se asegura, que las negociaciones no finalizarán hasta mediados de Octubre.

ECOS de Sociedad

Para Madrid ha salido el catedrático de Historia Natural en este Instituto D. Antonio Martínez. Enferma. Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece la esposa de D. Adrián Sarachaga. Lo celebramos.

Italia y Turquía

PARIS.—Telegrafían de Malta que los turcos han cortado el cable submarino. Italia establecerá una estación radio-telegráfica.

La expedición italiana. Se habla con insistencia de los propósitos de Italia respecto al Tripoli. Se asegura que se están haciendo preparativos de municiones en grande escala.

El cuerpo de ejército preparado para una eventualidad es de 35.000 hombres. En los centros militares de Italia reina mucha animación.

Un ultimatum. Se dice también que Italia ha dirigido el ultimatum al Gobierno turco. En él se conmina a Turquía a que retire sus tropas del Tripoli en el plazo de veinticuatro horas.

Si así no lo hace, Italia ocupará el territorio. Conferencia. CONSTANTINOPLA.—El sultán ha celebrado una larga conferencia con el embajador de Alemania.

Han tratado del conflicto pendiente entre Turquía e Italia. El sultán rogó al embajador que interpusiera sus buenos oficios en este asunto.

Así lo prometió el embajador aunque no respondía del éxito de sus buenos oficios. Inminencia del peligro.

Cada vez se arraiga más la creencia de que es inevitable la guerra entre Italia y Turquía. Los acontecimientos se están precipitando hacia la pendiente de la intervención armada.

Neutralidad. Las impresiones que hay respecto al conflicto italo-turco y de la intervención que en él tendrán las potencias son tranquilizadoras.

Se cree que caso de estallar la guerra, todas las naciones permanecerán neutrales.

En el Instituto

Resultado de los exámenes de ayer. Nuevos bachilleres. Federico Cárdenas y Villar, Eugenio de Merlo y de Anca, Domingo Horacio Cuartero, Manuel Vallejo Vicente, Cándido Bolívar Pieltain, Javier López Benito y José Calatayud y Gil.

Premio de honor. Sección de Letras.—David Rayo y Ruiz de León y Rafael Hernández Looches.

Sección de Ciencias.—Casimiro Coello Gallardo y Francisco Ruiz Morote Coello. Nuestra enhorabuena a todos.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 28-14-0 Las minas de Almadén.

La ponencia de diputados y senadores para dictaminar sobre las posiciones de arrendamiento y explotación de las minas de Almadén, ha declarado preferente, por lo beneficiosa, la presentada por los representantes de la casa Rostchild. Estos rebajan el 125 por 100 á 075 aparte de otras ventajas.

Los dueños de coches. A medio día de hoy ha visitado al señor Barroso una comisión de alquiladores de coches, para protestar de que no sean admitidos al servicio de los ministerios los cocheros que tomaron parte en la huelga.

Dicen los alquiladores que ellos no tienen culpa alguna de la actitud de los cocheros, pues desde antes de la huelga se manifestaron contrarios á dicho movimiento.

El canal de Isabel II. También ha sido visitado el Sr. Barroso por el comisario regio del canal de Isabel II, cuyas aguas abastecen á Madrid.

En su entrevista dió cuenta al ministro de los trabajos de higienización llevados á cabo en el Canal. Lo de Bilbao.

Perezagua, concejal socialista del Ayuntamiento bilbaíno estuvo en el ministerio de la Gobernación interesándose por la Suerte de los obreros huelguistas. Rogó á Canalejas que influya cerca de los patronos para que sean admitidos todos los huelguistas.

Segadores sospechosos. A Barcelona ha llegado una legión de segadores, procedentes de diferentes localidades sospechosas. Serán sometidos á un régimen de observación y limpieza rigurosísima.

¿Será cierto? Se dice que el Sr. Navarro Reverter, nombrado recientemente embajador cerca del Vaticano, ha rogado al señor Canalejas le dispense del compromiso.

Como el jefe del Gobierno no se comunica con los periodistas, la noticia no ha podido ser comprobada por nosotros. Preparando el triunfo.

Esta tarde volverán á conferenciar los Sres. Canalejas y Conde de Romanones, para cambiar impresiones acerca de la lucha electoral que se avecina. El Conde de Romanones afirma que cuenta con brazos suficientes para derrotar á los republicanos.

Por el contrario, el Sr. Canalejas se muestra preocupadísimo. Francos y el Gobierno. El alcalde de Madrid ha desmentido que sea cierto se halle el Ayuntamiento en apurada situación económica, consecuencia de haberse suprimido los consumos.

Añade que la situación del Municipio no puede ser más floreciente. Esta tarde conferenciará con el ministro de Hacienda. No obstante sus negativas, dícese en los centros políticos que la conferencia con Rodríguez tiene por objeto el recabar algunos recursos del Gobierno para atender á compromisos ineludibles que ponen en grave aprieto al municipio madrileño.

NOTICIAS

A cobrar. Por la Delegación de Hacienda se ha dispuesto que los días de pago sean en las fechas siguientes: Día 2 de Octubre: Montepío civil, montepío militar y jubilados. Día 3 de Octubre: Retirados. Día 4 de id.: Cruces. Días 5 y 6 de id.: Todas las nóminas.

De contribuciones. Durante el plazo de ocho días se encuentra expuesto en el Ayuntamiento de San Carlos del Valle el nuevo padrón de industrial correspondiente á aquel término. Se oirán cuantas reclamaciones se estimen oportunas.

Subasta de armas. El día 1.º de Octubre á las once de la mañana, tendrá lugar en el cuartel de la Guardia civil la venta en pública subasta de las armas ocupadas por infracción de ley de caza.

De Hacienda. Vencido el plazo señalado para la presentación de las certificaciones del 1 por 100 por los Ayuntamientos de la provincia el señor delegado de Hacienda ha impuesto multas á los Ayuntamientos de Albaladejo, Abenójar, Caracena, Chillón, Moral de Calatrava, Terrinches y Villamanrique.

A Urda. En los trenes mixtos de ayer y hoy han salido para Urda buen número de devotos del Santísimo Cristo de Urda con objeto de presenciar las fiestas que en su honor se preparan. La orquesta de la función religiosa estará á cargo de D. Cándido Orol, á cuyo efecto ha salido para dicho punto en compañía de varios músicos y cantores de esta capital.

Regreso. De Aranjuez en donde han asistido á los funerales de su tío D. José Chinchón, perteneciente á la capilla Real ha regresado el ayudante de ingeniero D. Vicente Candelas en compañía de su distinguida esposa y de su hijo político D. José Giménez.

Aménazas. En Valdepeñas han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado Antonio López García y su hijo Micael López Pérez, por amenazar de muerte á los peones camineros de Daimiel Luciano Giménez Merino y Luis Romero Pérez al pretender denunciarlos por estar dando «perpada» en unas vides del Estado.

Los que se fugan. De su casa paterna situada en la barriada de la estación de Veredas se ha fugado el joven Francisco Durán, de 15 años de edad, llevándose en la huida algunos ahorros de sus padres. Se ignora el paradero del muchacho.

Paja de venta. En la aldea de San Benito, Encomienda de Herrera, se pueden vender cien carros de paja de buena calidad al precio de nueve pesetas carro.

Colegio de SAN ANTONIO

1.ª y 2.ª Enseñanza.—Magisterio.—Especial y Facultativa. INCORPORADO AL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Calle de D. Sebastián Bermejo, núm 16 VALDEPEÑAS

Profesorado completo.—Material moderno y abundante.—Local ad hoc.—Brillantes resultados.—42 premios en los últimos exámenes. Honorarios del internado: 85 pesetas incluido enseñanza y manutención. Matrícula: La tiene abierta, para internos y externos, durante todo el mes de Septiembre.

Dirigirse á su Director: D. NICOLAS CAMACHO R. DE GUZMAN.

Sal Vichy-Etat. Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Refúesese toda imitación.

Dependiente de comercio

Se necesita práctico en el ramo de tejidos. Dirigirse á D. Evaristo Ballester, Arcos, 19, Ciudad Real.

Los Grains de Vals. El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: Uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay. Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo. Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfleaquecimiento, pues activa la nutrición. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Academia General de Enseñanza

CIUDAD REAL

MATRÍCULA.—Queda abierta en la Secretaría de este Centro durante el presente mes para el próximo curso en las siguientes Secciones: 1.ª Enseñanza.—En la Escuela Graduada se admiten alumnos en sus tres grupos de Párvulos, Elemental y Superior.

2.ª Enseñanza.—Los alumnos del Bachillerato son matriculados oficialmente en el Instituto de esta capital, asistiendo además á las clases y estudios de la Academia. Carreras especiales.—En la actualidad pueden prepararse para las próximas convocatorias de Correos, Telégrafos, Ayudantes y Soestantes de Obras públicas.

ALUMBRADO FÁBRICA DE GAS GAS INDUSTRIAL O P 30 el m. 3 CIUDAD REAL O P 22 el m. 3

—DE— CIUDAD REAL TELÉFONO, NÚM. 50

REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (O P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez e higiene. LA CALEFACCIÓN por Gas (O P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COK A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

	Ptas.	Cts.
Por Mayor	Cok Belmez, La Tonelada	65 00
	Cok Puertollano, Para la Provincia descuento del 10 %	45 00
Al Detalle	Cok Belmez, El kilo	00 07
	Cok Puertollano, " " " "	00 05
	Carbonilla, La Tonelada	1 00 00
	Alquitrán, al detalle el kilo	00 25
	de 100 á 500 kilos	00 15
	Por cantidades superiores á 500 kilos	PRECIO CONVENCIONAL

O.T.A.—Servicio á domicilio, estos precios sufren un aumento de pesetas. 2 por tonelada, y de ptas. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la Provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida. Dirigirse al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espos y Mina, 18 ZARAGOZA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero, construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradura «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de todas clases. PIDANSE CATALOGOS

ANIS BALMASEDA

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoníaco, Sales de potasa, Nitrato de sosa, Sangre desecada

PIO REMIREZ Y COMP.ª—Salamanca

MADRID: Doctar Mata, 1. CERRAJO: Delicias, 7.

Abonos especiales para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y cuantas informaciones desee.

CEMENTOS PORTLAND

AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA Idem.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias

CONSTANTINO LINARES

FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba. Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Diócesis.

Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

CHOCOLATE DE LA TRAPA

TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

MARÇAS	Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14, 16 y 24	125, 150, 175, 2 y 250
2.ª Chocolate de familia	460	14 y 16	150, 175, 2 y 250
3.ª Chocolate económico	350	16	1 y 125

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000 Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de cosechas.

SE ELABORA EN LAS FUNDICIONES DE LA TRAPA DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. LUIS MUÑOZ TOLEDO, 41 Ciudad Real

cabe duda de que la MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, cons-truido para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio de Jaen

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.

MARCA Aranzabal y Ajuria

ANIS DEL MONO

LA MEDALLA ESCAPULARIO Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA - Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMERICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

SANNIO

saldrá de ALMERIA el 7 de Octubre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cerrado de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Perle» y «La Dardano», picos, chuzos y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección. Extraordinarias facilidades para los pagos

Clinica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Mazanarés.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpote Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMERICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FRANCE

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 de Octubre de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera Clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera Clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informas, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto satólico.

PRECIOS MODICOS

Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes



LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañia de Seguros Reunidos prima fija. Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.509.937'36

Esta gran Compañia Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.237'00.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 —MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Mazanarés, Francisco F. Pacheco.

Imágenes y altares

Para adquirirlos

se recomiendan los acreditados talleres de escultura de

JOSÉ ROMERO

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

'CALATRAVA'

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres 'CALATRAVA'

PUERTOLLANO